Bugat Pal Karpat-medencei Ko6zépiskolai Természetismereti Miiveltségi Vetélkedd 2018.

Fizika - EI6d6nt6

F.1. Légkori gazok

a. Oxigén

Az oxigén izotopok gyakorisdgat mutatja az abra. Az
oxigén-18 oxigén és az oxigén-16 aranyabol a klima
valtozasara is lehet kovetkeztetni. Az oxigén-18-at
tartalmazo vizmolekula nehezebben parolog, igy pl. az
antarktiszi j¢gmagokban visszamarado tobblete melegebb iddszakra enged kovetkeztetni.

Tekintsilik a gaz allapotl oxigént. Legyen a gaz hdmérséklete 20°C. Ebben a gazban egy adott
pillanatban, adott helyrél, valtozatlanul az atlagos sebességgel ugyanarra haladd oxigén
molekuldk mekkora tavolsdgra lennének egymastol egy ora elteltével?

b. Széndioxid
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Becsiild meg a légkor 6ssztomegét! A grafikon segitségével hatarozd meg, hogy mennyi volt
ebbdl széndioxid 1960-ban és mennyi 2014-ben? Normal allapotban mekkora lenne ennyi,
tisztan széndioxidbol allo gaznak a térfogata? (ppmv jelentése: milliomod térfogatrész)






F.2. Az 6ceanok vize

Ha a gronlandi jég elolvadna, hat méterrel emelné meg mindenhol a tengerszintet. A Fold
felszinének 71%-at boritja viz.
a. Ez alapjan mekkora az elolvadt jég mennyisége?

b. Mennyi hé kell ennyi jég megolvasztasahoz 0°C homérsékleten, normal nyomason?



F.3. A Fold hémérséklete

a. Mekkora lenne a tokéletes feketetestnek gondolt Fold homérséklete, ha csak a Nap
melegitené?

b. Mekkora lenne a hémérséklet, ha egy porfelhé egy szazalékkal csokkentené a Naptol
érkezd energiat?

c. Mekkora lenne a homérséklet, ha liveghdzhatas miatt egy szdzalékkal csokkenne a Fold
altal kisugarzott energia?

d. A Krakatau vulkan kitorése (1883) miatt 1,2°C-kal csokkent a kdzéphomérséklet. Mi
okozta a valtozast? Probald az el6z6 kérdésekhez hasonloan szdmszeriien jellemezni a
hatést!

A napallandé értéke 1361W/m?.
A tovabbi sziikséges adatokat vedd a fiiggvénytablazatbol!



F.4. Fiités

Egy terem flitése 8 kW futdteljesitménnyel oldhaté meg. Mennyi pénzt takaritanank meg egy
honap alatt, ha hdsugarzo helyett idealis hdszivattyat hasznalnank?

Tegytik fel, hogy a terem hdmérséklete 27°C és a hoszivattyll 7°C-os helyrdl veszi fel a hot.
(Vegyiik a koriilményeket allandonak!) 1kWh elektromos energia ara 15 Ft.

A kaphato legjobb, hészivattytként is hasznalhato inverteres klima késziilékek esetén a SCOP
értéke 5,1. Ezzel mennyi lenne a megtakaritas? ( SCOP: az atlagos, szezonalis josagi tényezd)
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Osszes pontszam:



